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A gazdasági átmenet egy gyakorlati pillanatképe

Rovatunkban ezúttal a Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyára dokumentumai kö-
zül válogattunk. A tervgazdaságból a piacgazdaságba való átmenet és az új 
gazdasági feltételrendszerhez való igazodás nehézségei mellett az összegzések 
és javaslatok bemutatják a nagyvállalat aktuális problémáit is.

A rendszerváltás kapcsán a közérdeklő-
désre leginkább számot tartó események 
általában az átmenet politikai esemény-
történetéhez, illetve a titkosszolgálatok 
tevékenységéhez kapcsolódva merülnek 
fel. Kevesebb – és legfeljebb felületes – szó 
esik arról, hogyan alakult át a gazdaság 
szerkezete. Csaknem három évtized táv-
latából visszatekintve gyakran tűnik úgy, 
hogy a döntéshozók sokkal inkább voltak 
tisztában azzal, mitől akarnak eltávolodni, 
mint hogy hová szeretnének eljutni. Mind-
ez annyiban érthető is, hogy a szocialista 
termelési rend fogyatékosságait – a túlzott 
állami irányítást, az árszabályozást, a mi-
nőségi termelést ösztönző megoldások el-
vetését – már jól ismerték, míg az eléren-
dő célt, a piacgazdaságot tapasztalat híján 
már kevésbé. Bár a szerkezetátalakítás 
igénye évtizedek óta folyamatosan jelen 
volt a magyar gazdaságban, de részben a 
belső, részben a külső feltételek miatt ez 
nem történhetett meg. (1. dokumentum)

Ahhoz, hogy a tervgazdaságból – stílsze-
rűen fogalmazva – tervszerűen történhes-
sen meg a piacgazdaságba való átmenet, 
számos alapvető jelentőségű kérdést kel-
lett (volna) tisztázni már az átmenet ele-
jén. A kialakult bizonytalanság a gazda-
ság minden szintjén éreztette a hatását, 
kockázatos és esetenként fájdalmas stra-
tégiai döntésekre kényszerítve a gazdasá-
gi szereplőket, köztük az ezernél több főt 
foglalkoztató nagyvállalatokat.

Ilyen nagyvállalat volt a Ganz Kapcsolók 
és Készülékek Gyára is. A nagy múltú, a 
hatvanas években 1700 főt foglalkozta-
tó vállalat a nyolcvanas évek végére már 
komoly likviditási problémákkal küszkö-
dött. A visszaeső kereslet, a megemelke-
dett minőségi elvárások, a beruházásokat 
érintő forráshiány és a rugalmatlan, a pi-
aci igényekre nehezen reagáló termelési 
struktúra általános problémáknak számí-
tottak a termelői ágazatokban, amelyre a 
vállalat likviditási bizottság felállításával 
és belső átszervezéssel kereste a megol-
dást. (2. dokumentum) 

A privatizáció valamennyi rendszervál-
tó párt programjában szerepelt. A régi 
struktúra lebontása és az új tulajdon-
viszonyok kialakítása a Nyugat-Euró-
pához való csatlakozás és a remélt fel-
zárkózás záloga volt. A nyolcvanas évek 
végén megindult úgynevezett spontán 
privatizációt az Antall-kormány új sza-
bályozással igyekezett ellenőrizhető 
mederbe terelni. A plakátokon hirdetett 
antalli mondás, amely két dolgot akart a 
gazdaságban: szabadságot és tulajdont, 
a magántulajdon döntővé tételét jelentet-
te egy olyan társadalomban, amelynek 
sem felkészültsége, sem rutinja nem volt 
a kialakuló új realitásban való boldogu-
láshoz.

Jónás Róbert
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1. számú dokumentum: A Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyára vagyonértékelése, 1990. május. (részlet). 
RETÖRKI Archívum, Ganz KK iratai.
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2. számú dokumentum: A Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyára likviditási helyzetét elemző tanulmány, 1990. március. (részlet). 
RETÖRKI Archívum, Ganz KK iratai.
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